Friday, 31 May 2013

Malaysians please listen, if you break the law in a foreign country, be prepared as you are on your own

This is how a Government should act and say when foreigners decide to illegally demonstrate in their country and then other foreigners decide to politicize a straight law breaking issue:

Don’t meddle, warns Singapore


JOHOR BARU: SINGAPORE has warned Malaysian politicians to stay out of the country's domestic affairs

This follows a statement from a DAP politician appealing for leniency in the case of 21 Malaysians detained for holding illegal protests in the island republic on May 8 and 11.

A joint statement from Singapore's Home Affairs and Foreign ministries said the actions of those detained -- to seek the aid of "foreign parties" -- were attempts to seek special treatment to further politicise a domestic law and order issue in Singapore.

"This is precisely why we have always taken a strong stand against the importation of foreign issues and politics into Singapore.

"Singapore values our strong bilateral relations with our neighbours. These are based on mutual respect and the principle of non-interference in each other's domestic affairs.

"Singapore does not interfere in the domestic matters of other countries. In turn, Singapore will not tolerate outside forces interfering in our internal affairs," it stated.

The statement said foreigners who break the law in Singapore should be prepared to face the consequences, including having their visas or work passes revoked.

"It is clear that some of the Malaysians who participated in the two illegal gatherings at Merlion Park deliberately ignored repeated warnings that the protests were illegal, and that foreigners should not import the differences that they may have over issues in their countries into Singapore.

"They broke Singaporean laws and have to be dealt with accordingly."

Of those detained, Singapore revoked the work pass of one and visit passes of two others. The remaining 18 are still being investigated.
Several of the protesters have contacted politicians in Malaysia for aid, including Kulai member of parliament Teo Nie Ching, who had appealed to the Singapore government for leniency.

It was reported that several other Pakatan members of parliament had sent a petition to the Singapore High Commission in Kuala Lumpur last week.

Attempts to contact the Malaysian Foreign Affairs Ministry for a reaction to the statement from the two Singapore ministries went unanswered.

However, Immigration Department director-general Datuk Alias Ahmad warned Malaysians who broke laws overseas that their travel documents could be revoked for several years upon their return home.

He said the same could be done if Malaysians tarnished the country's image while overseas.

Alias said those found breaking laws or tarnishing the country's image could have their passports revoked for between three and five years, depending on the severity of the case.

"This is provided for under the Passport Act 1966, which authorises us to revoke any passports if the holders are found to have abused it.

"It is clearly written that the passport remains the property of the Malaysian government and may be withdrawn at anytime.

"For those who have abused their travel documents, we have an even more solid reason to stop the holders from leaving the country for three to five years."

He said such a ruling would apply to the three Malaysians who had their work and visit passes revoked by the Singapore government.

Its good to see the DAP and the rest of the Pakatan being publicly rebuked for trying to put their dirty fingers in Singapore's internal affairs. Let this be a lesson for all Malaysians, if you break the law of another country, be prepared to face the consequences, you are on your own.

Saturday, 25 May 2013

Can the pretender to the Malaysian PM post stop the #Black505 demonstrations now?

"This confirms that the PR carried the huge majority of Chinese votes. This also confirms that the PR does not represent the majority of the Malay votes. That is why they cannot win the general elections. The Pakatan does NOT have the Malay vote."
Syed Akbar Ali

Anwar Ibrahim and his band of ignoramus cohorts can stop their black t-shirt demos now. Apparently there are more than meets the eye on the popular votes that the combined DAP,PKR and PAS purportedly obtained, they won popular votes in only 4 states but lost the popular votes in 9 other states. Not that it matters much as ours is a parliamentary democracy where the coalition with the most seats get to form the Federal or State Gomens.  

And below is an untouched analysis of the GE13 results from Tuan Syed's blog which dispels the idiotic notion that Pakatan was robbed of the election:

Saturday, May 25, 2013


I knew there was something not right about this "we won the popular vote" crap that is being bandied about by the Pakatan Rakyat. 

Folks, numbers dont lie - so they say.  I was waiting for information like the following table to come out from the Pakatan Rakyat. This table is from Malaysiakini. 

I hope others will also analyse these numbers. This will put a stop to their claims of winning the popular votes.  It is all bullshit. I repeat - it is all bullshit.

This table is from Malaysiakini ok - a Pakatan Rakyat website. I repeat  this table is from Malaysiakini - a Pakatan Rakyat website. 

From the tabulation provided by Malaysiakini you can see straight away that the Barisan Nasional won the POPULAR VOTES in NINE States PLUS in the Wilayah Persekutuan areas of Labuan and Putrajaya.

I am not talking about Parliamentary seats. I am talking about Popular Votes. The Barisan Nasional has caried the POPULAR VOTE in NINE STATES and the Wilayah Persekutuan areas of Labuan and Putrajaya.

The Pakatan Rakyat has carried the popular votes only in the FOUR States of Kelantan, Penang, Perak and Selangor. 




Now lets look at the numbers in detail. 

The Pakatan Rakyat won a total of  5,624,084 votes throughout Malaysia (including Sabah and Sarawak). 

The Barisan Nasional won a total of 5,262,983 votes throughout Malaysia (including Sabah and Sarawak). 

This means the Pakatan Rakyat won 5,624,084 - 5,262,983 = 361,101 more votes than the BN throughout Malaysia. 


So how did the Pakatan Rakyat get that extra 361,101 votes? 

Here is the answer :  

i. In Kelantan the Pakatan Rakyat won 412,949 - 355,627 = 57,332 extra votes. 

ii. In Penang the Pakatan won 492,863 - 229,859 = 263,004 extra votes.

iii. In Perak the Pakatan won 624,344 - 512451 = 111,893 extra votes

iv. In Selangor the Pakatan won 1,044,758 - 685,502 = 359,256 extra votes.

v. In KL the Pakatan won 425,352 - 227,268 = 198,084 extra votes.

You can see very, very clearly that the Pakatan Rakyat has won the popular vote in those States with large Chinese populations ie Penang, Perak and Selangor plus WP Kuala Lumpur. This is where their extra 361,101 votes came from.  

Even in Malay majority Kelantan, the Pakatan's majority of the popular vote is very slim - only 57,332 extra votes.  Wherever Malays are predominant, even in Kelantan, the BN has won more Malay votes.

If we add up the Pakatan's majority votes in the three States of Penang, Perak,  Selangor and KL (with large numbers of Chinese voters) it adds up to  932,237 votes. Plus Kelantan their total majority throughout Malaysia is 989,569 votes.  

Very, very clearly these are Chinese votes from Penang, Perak, Selangor and KL.

Quite obviously then this 989,569 vote majority in Penang, Perak, Selangor, Kelantan and KL has been diluted by the BN in other states, resulting in a final majority of only 361,101 votes for the Pakatan throughout Malaysia.  

This is a huge wallop for the Pakatan Rakyat. With a 989,569 majority they should have caried the whole country. But they did not. Why not? Because the huge bulk of their votes are found among large Chinese voter populations in Penang, Perak, Selangor and Kuala Lumpur.  

This confirms that the PR carried the huge majority of Chinese votes. This also confirms that the PR does not represent the majority of the Malay votes. That is why they cannot win the general elections. The Pakatan does NOT have the Malay vote.

  1. Perlis
  2. Kedah
  3. Terengganu
  4. Pahang
  5. Negeri Sembilan
  6. Johor
  7. Melaka
  8. Sabah
  9. Sarawak 
  10. WP of Labuan & Putrajaya

Saya harap sahabat Bloggers, Media dan pihak Penerangan UMNO dan BN akan menyebarkan analisa ini untuk fahaman ramai. Fakta-fakta ini harus di sebarkan secara meluas supaya paling ramai orang akan faham kebenaran ini. BN telah menang undi popular di sembilan buah negeri serta WP Labuan & Putrajaya. 

Pakatan Rakyat menang undi popular hanya di empat buah negeri saja. Selain Kelantan, Pakatan Rakyat menang undi popular di Pulau Pinang, Perak dan Selangor di mana terdapatnya paling ramai pengundi Cina.

Read the post in full here.

Friday, 24 May 2013

The murder of Sosilawati and company at Banting in 2010: Full Judgement

I am greatly satisfied with the outcome of the trial, justice has prevailed and kudos to the PDRM and the AG's Chamber for a job well done, its never easy to prosecute a trial without the bodies of the victims of the heinous crime.

Semuga ALLAH memberkati Roh-Roh Allahyarham dan Allahyarhamah. Alfatihah.


Following is the 15-page judgement by Judge Datuk Akhtar Tahir

The decision at the end of the whole case.


In criminal proceedings the burden of proof lies upon the prosecution throughout to prove the charge against the accused. The accused bears absolutely no burden of proof and need only raise a reasonable doubt in the case of the prosecution. The standard of proof which the prosecution needs to satisfy at the end of the whole case is to proof its case beyond reasonable doubth. The concept of proof beyond reasonable douth as well as what amounts to reasonable doubth has beena subject of discussion in numerous cases. The courts in these cases have expounded these concept in detail. I have taken note and have been guided by this various expositions.


A common feature in considering the various authorities is the fact that it is the Judge after evaluating all the evidence in the case who is left ultimately with the responsibility of determining whether the require standard of proof has been achieved.

At the end of the whole case it is the duty of the Judge to evaluate the evidence of the defence individually as well as comparing it against the evidence led by the prosecution. In evaluating the defence the court has to consider the evidence of the accused as well as witnesses called by the accused. In this case all the accused chose to give evidence under oath and were duly cross examined by the prosecution as well as the other co-accused. Similarly all the other witnesses called were subject to cross examination by the prosecution as well as by the other co-accused. This is in compliance with the Evidence Act.


For purposes of delivering my decision today I thought it fit to begin with by recapitulating the evidence led by the prosecution in this case. The prosecution’s evidence should correctly start with the evidence of the journey undertaken by Sosilawati and company around noon of 30/8/2010. The evidence of this journey was given by the family members of Sosilawati and comapny. The intended destination of Sosilawati as toldto family members was to meet a lawyer for the purposes of bringing forward the payment of 2 cheques issued by the lawyers law firm. The lawyer whom Sosilawati intended to meet was the 1st accused.

The prosecution then through telecommunication records charted the journey of Sosilawati and company to Banting the final location of the journey according to the records being a farm which was later proved to beling to the 1st accused.

The prosecution further sought to prove that Sosilawati and company had failed to return back from Banting and also not responding to phone calls. As it was not normal for Sosilawati and company not to inform of their whereabouts to family members the family members were concerned as to what had happened to then. This concerned prompted the family members to lodge police reports.

Acting upon this report and in carrying out further investigations the police zeroed on to the farm belonging to the 1st accused and arrested 5 people including the 2nd to 4th accused on 9/9/2010.

initial investigations at the farm had not revealed anything incriminating or tangible. The breakthrough came on the 12/9/2010 when based on the information given by 3 of the arrested persons including the 2nd and 4th accused the police revisited the farm.

On this occation based on the information given especially by the 2nd and 4th accused the police discovered a burnt patch at the back of the farm. On digging the burnt spot the police unearthed bones whereby some of the bones were later confirmed by the expert to be human bones. The experts also confirmed the bones were charred showing the bones to be burnt to very high degree of temperature.

Further investigations at the farm revealed an area with presences of blood spots and a cricket bat also having traces of blood. On analysis of the blood by the chemist it was found that the blood matched with some members of Sosilawati and company.

An inference could be drawn from this facts that something untoward had happened to Sosilawati and company on the farm. This fact was bolstered by the evidence of SP33 that she had heard woman screaming on 30/810 at the farm as well had seen fire as high as the neighbouring oil palm trees.

The 2nd and 4th accused gave information which led the police to out of the farm and to various spots in Banting as well as the area Subang Jaya. From these places the police found the cars in which Sosilawati and company had gone to Banting to meet the 1st accused. The police also recovered at the bottom of rivers handphones and watches identified by family members to belong to the some members of Sosilawati and company.

The police were further on the information given by the arrested persons including the 2nd and 4th accused led to discovery of burnt logs and burnt zinc sheets. some of the sinc sheets bore traces of blood. The blood found on the zinc sheets matched to a member of Sosilawati and company. The presence of logs at the farm was also alluded to by SP33 when she saw the farm hands including the 3rd accused unloading the logs a day earlier.

In this case I also considered the evidence of the 2 arrested persons SP29 and SP59 who had earlier pleaded guilty to disposing evidence. SP29 had pleaded guilty to disposing the ashes of Sosilawati and company whereas SP59 had pleaded guilty to burning the bodies of Sosilawati and comapny. I has accepted this admissions by SP29 and SP59 as a corroboratuve factor as to what had happened to Sosilawati and company at the farm together with all the other evidence which I have outlined earlier. I had also made a ruling based on the admissions of SP29 and SP59 in the magistrate’s court their eveidence to the contrary before me was not worth of any credit.

I have recapitulated the prosecution’s evidence here in answer to the submissions of the defence which seems to indicate that there was no evidence against the 4 accuse apart from the admissions of SP29 and SP59. Further the counsels have hinted that I might have been influenced in calling for the defence of the 4 accused becuase of the media hype surrouding this case.

I wish to reiterate here that a Judge in decidinf a matter faces more danger of influenc from an eloquent defence counsel or a relentless prosecutor. Both skillfully divert the court’s attention to factors which favour them but blissfully ignore the factors that goes against their case of theory.

In my mind a Judge has to be equally wary of the eloquent lawyer and a relentless prosecutor as he has to be wary of the media. The Judge’s focus should be always towards the entire evidence adduced in the case and nothing else. I must also add the Judge should not be influenced by emotion or personal glory in deciding a case. I decided this case with htese precautions in mind.


In evaluating the defence I thought it proper begin with the evidence of the accused themselves. Although the accused have no burden places upon them they nevertheless hav a duty to put forward facts explaining away the evidence as forwarded by the prosecution against them. Their failure to do give any reasonable explanation can render their evidence to be brushed off as being a mere denial and insufficient to raise a reasonable doubth or any doubth at all.

Towards this end I 1st considered the evidence of the 1st accused. The 1st accused at the beginning of his eveidence traced his movements on the evening of 30/8/2010 by saying that he had gone to his mother’s house and also had gone with an estate agent to see some lands to purchase. There is nothing sinister of or untoward of this action by the 1st accused.

The 1st accused then testified that at 8.30 pm the 4th accused had drove him to meet a friend at Subang Jaya. The evidence of the prosecution as wll as the friend he met SP61 supports the contention of the 2st accused that he had in fact met the friend at around 10.30 pm in Subang Jaya.

The 1st accused hwoever found no support of his evidence that he had gone to Subang Jaya with the 4th accused as the 4th accused testified that he did not leave the farm the night of 30/8/2010. The 4th accused also denied driving the 1st accused to Subang jaya. This denial of the 4th accused supports the case of the prosecution that the 1st accused had actually gone to Subang jaya driving one of the cars belonging to Sosilawati and company. This is furhter strengthened by the fact that the car was recovered not far from the sport where the 1st accused had met his friend.

The 1st accused further denied of meeting Sosilawati on the night or evening of 30/8/2010 at the farm or anywhere else and therefor distanced himself from whatever had befallen upon them. This portion of the evidence was supported by the evidence of the 2nd and 3rd accused. The 2nd and 3rd accused further contended that nothing untoward happened on the night of 30/8/2010 or the next day. On the morning fo the 31/8/2010 the 2nd accused said he had gone to his grandmother’s house. The 3rd accused said the next day he carried out his routine work.

The me the denial of the 1st accused of meeting Sosilawati on 30/8/2010 runs counter to the evidence fo Sosilawati’s daughter that she was specifically informed by Sosilawati that she was going to Banting to meet the 1st accused over the clearance of the 2 cheques. The issuance of the 2 cheques supports their existence. Sosilawati’s daughter had no axe to grind with the 1st accused or the other accused for wanting to lie on this matter. The undisputed fact was that Sosilawati had gone to Banting with her driver.

Similarly the other family members had nothing to hide in testifying that their husbands had followed Sosilawati as a call of their duty. It is again udisputed that the lawyer and banker had often acted as advisors of Sosilawati. For them to follow Sosilawati to Banting is again not implausible and in fact has been proven by the various telephone conversations they had with their family members during the journey.

In the face of unblemished eveidence fo the family members my decision remains intact even after hearing the defence that the sole reason Sosilawati and company had gone to Banting was to the meet the 1st accused. The names thrown by the defence of Abdul Rahman Palil and the others who were known to Sosilawati were mere red herrings. Further these names did crop up during police investigation and the fact that they were not even called as witnesses shows that they had no role to play in this case. Similarly they were not calle by the defence.

The fact the Sosilawati and comapny had intended to see the 1st accused and had in fact seen the 1st accused is properly tied to the telecommunication evidence. The telelcommunication had charted the journey of Sosilawati and company right to the farm belonging to the 1st accused.

The defence had made attempts to discredit the evidence of this telecommunication records. To me these attempts were feeble at best of their defence made no attmept to discredit this evidence by calling experts of their own. The telecommunication remained admissible and cogent prove of the journey undertaken by Sosilawati and company right to the doorstep of the farm belonging to the 1st accused.

The evidence that Sosilawatu had in fact met the 1st accused can be inferred from the evidence of the maid SP33. I had held the maid to be a credible witness who spoke the truth for the reaasons I have elaborated at the end of the prosecution’s case. The defence made further attempts to discredit the evidence of SP33 by calling another occupant of the house where the maid was staying.

This witness SD26 according to her own testimony was sent to the farm by her family to be under the surveillance of the 4th accused to prevent her from associating herself with her boyfriend who had by now had become her husband. The manner in which she described she was kept in the farm was akin to house arrest. She was prevented by the 4tha ccused from stepping of the house or meeting any of the farm lands. She kept to herself in the house behind closed doors and windows. From the manner she was kept she neither saw nor heard anything outside the 4 corners of the house.

Although this witness denied that she was kept againsts her wihses the circumstances under which she was kept her complete fear for the 4th accused. This fear had continued up to her testimony in court where she refused to divulge any information which would incriminate the 4th accused. I did not accpet the evidence of this witness as the complete truth and from her demeanour it was obvious she was hiding something. Comparing her evidence with the evidence of SP33 I chose to believe the evidence of SP33 especially on the events occurring on 30/8/2010.

This court at this stage also considered the evidence of the 4th accuse on the presence of Sosilawati and company on the farm together with the 1st accused although the full evaluation of the 4th accused I will make in a short while. The 4th accused is clearly an accomplice however the law under the Evidence Act had considered it fit to accept the uncorroborated evidence of am accomplice. In this case I was aware that there might have been a fallout between the 4th accused and the 1st accused. I had to caution myselg accordingly against accepting the evidence of the 4th accused against the 1st accused. However even after cautioning myself I saw it fit to believe the portion of the 4th accused evidence that Sosilawati and company did come to the farm on 30/8/2010 and did meet the 1st accused.

All the accused also could offer no explanation of the items belonging to Sosilawati and company being found as a result of the information of the 4 arrested persons. 2 of the informants 2nd and 4th accused worked for the 1st accused and since Sosilawati came to see the 1st accused at the farm what happened thereafter was certainly could be inferred as being instuctions from the 1st accused.

The defence also offered no new explanation why the information should not be used against the accused apart from repeating earlier allegation of force being used on them. I see no reason to depart from my earlier findings that the information given by the 2nd and 4th accused was not properly admitted. I will further stress here that the police could not have recovered at the sites on their won without being led to their discovery by the informants.

The knowledge of the 2nd and 4th accused as to the items recovered further strengthens the fact that Sosilawati and company were at the farm on 30/8/10. The information given by the 2nd and 4th acused does not merely show knowledge but also shows that the items were in their possession prior to them being disposed. The items of Sosilawati and company being in the possession of the 2nd and 4th accused raise the only logical inference that they were obtained from Sosilawati and company and were obtained by force.

No explanation was given by the accused as to the finding of the blood and human bones on the farm. Again a feeble attempt was made to challenge the DNA evidence. There is no reason for me to discard the evidence of the experrts which I had accpeted earlier especially since the defence did not bring in any other expert evidence to the contrary. I am satisfied that the non-calling of the assistants to the experts did not in way compromise the results as the assistants were under constatnt supervision of the expert. Again the finding of the blood and charred human bones on the farm raises the onlu possible inference as to what could have happened to Sosilawati and company when they were on the farm that is they were burnt to death.


Moving on to the evidence of the 4th accused which deserves a seperate evaluation as his version of the events on the farm on 30/8/10 is a different version from either the defence or the prosecution. The thing that struck me most of the testimony of the 4th accused was the manner the evidence was carefully crafted to portray the innocence of the 4th accused and distance him from all the criminal activities which he confirmed happened on the farm on the 30 and 31/8/10.

I would be agree with the suggestion of one of the counsels that the 4th accused has manipulated the evidence to suit his own case. The 4th accused was present during major part of these proceedings and had listened to the evidence of the various witnesses. It was not difficult for him tailor his own evidence to suit him and the evidence of other witnesses.

Further he being an accomplice it was to his advantage to incriminate the other accused to save his own skin. I therefore evaluated the evidence of the 4th accused taking these factors into consideration. In evaluating the evidence of the 4th accused I felt that it was not correct to discard the entire testimony merely because he was not telling the whole truth. Certain portions could be accepted as I had stated earlier that his evidence that Sosilawati and company were on the farm on the 30/8/2010 could be believed and accepted as it was supported by other evidence.

However I could not believe the evidence that a total of 9 people had come to the farm on 30/8/10. There was totally no support for this contention. His further testimony that of the 9 people 7 were bundled to a neighbouring farm to be kept overnight before 3 of them were killed the next day is illogical.

To me it is unbelievable that the 4 accused could have overpowered 7 of the persons who came to the farm and keep them undetected overnight. It would be impossible to silence 7 people overnight. Further the issue of neighbouring faim did not arise during police investigation as testified by the Investigating officer.

To me this evidence of abduction to the neighbouring farm was an invention of the 4th accused and a way out of incriminating himself. This becomes clear looking from the mentality of the 4th accused as had he testified the murder took place on 30/8/10 he would be incriminated as he was on the farm that night. Whereas if he testified that the killings happened the next day he could offer an alibi which he did by saying that he had left the farm 3 times the next day to go to town trying to imply that he had no hand in the killing which took place on 31/8/2010.

I therefore brushed of this testimony of the 4th accused of the neighbouring farm and in my finding what ever happened to Sosilawati and company happened on 30/8/2010 with the involvement of the 4th accused together with the other 3 accused.

The 4th accused was also not convincing when he testifies that he had seen Sosilawati a week later when he was with the 1st. I noticed that when he was being questioned by the DPP on the identity of the woman he saw, the 4th accused appeared fidgety and evasive. This is again pure invention by the 4th accused as if he had really seen Sosilawati alive that would be the 1st thing he would have revealed to the police instead of bringing them to places to recover items belonging to Sosilawati and company. As I had observed earlier that the 4th accused was manipulative and by suddenly saying that Sosilawati was alive he hoped to divert this proceeding to another direction.

There was however one portion of the evidence by the 4th accused which had not been revealed earlier at any time during this proceedings and which the 4th accused testified at length and detail. This was with regards the action of 1st accused assuring all the 3 other accused the manner in which to face a likely inquiry from the police in the event they were questioned about the disappearance of Sosilawati which at that stage had made national news. In other words the 1st accused was preparing the 3 accused on the eventuality of being arrested and questioned about the disappearance of Sosilawati and company.

I believed this portion of the 4th accused testimony which was not only relevant but supported the fact that the happenings on the farm were far from pristine as tried to be portrayed by all the accused. This evidence led further credence to the fact of the misfortune that had befallen on Sosilawati and company on 30/8/10 at the farm. The fact there was a meeting to discuss the disappearance of Sosilawati and company indicated that all the 4 accused were involved in an earlier plan which they had carried out on 30/8/2010 by killing and disposing of the remains of Sosilawati and company.


Next I move to the question of motive and I had mentioned at the prosecution’s case that a probable motive and a reason to kill Sosilawati was the 1st accused inability to honour the cheque issued to Sosilawati. However after considering the testimony of the 1st accused there could be other more cogent reason which were unwittingly spilled out by the 1st accused himself in his testimony.

The 1st accused testified about 2 land deals both of which he was involved and acted for 2 opposing sides on the same matter as well as acquiring an interest in the transactions. These actions of the 1st accused were not only unethical but had also compromised his impartiality. The 1st accused had appeared for both Sosilawati and Rahman Palil in the same deal and by doing so he was caught between the devil anfd the deep blue sea.

On one hand was Sosilawati a well known entrepreneur and on the other was Rahman Palil in the word of the 1st accused that he was reluctant to organize a meeting involving both of the, when requested for such a meeting. When pushed to the corner as what happened to the 1st accused in this case he took the easy route of eliminating one of this person and unfortunately it happened to Sosilawati. The rest of the persons accompanying Sosilawati were just at the wrong place at the wrong time.


The matter which peeved the defence counsel at this trial was the court’s decision in accepting as evidence the record of proceedings of the magistrate’s Court whereby 2 prosecution witness SP29 and SP59 had pleaded guilty and in doing so had admitted to the facts forming the very essence of the proceedings before me.

As I had stated earlier the admissibility of the magistrate’s court proceedings were by virtue of sections 11 and 35 of the Evidence Act. I have no reason to depart from my earlier ruling.

I had also ruled that proceedings showed that both these witnesses had pleaded guilty to the charges against them and admitted to the facts voluntarily contrary to what they claimed before me that they were forced to plead guilty and denied they had admitted to the facts voluntarily. I therefore ruled that in the light of this contradictions in their conduct at 2 different forums their evidence in court in this trial was not worthy of credit.

The defence led further evidence in trying to convince the court there was a concerted effort by the police, the prosecutors and the defence counsel to fraudulently and unethically obtain the guilty plea of both this witnesses.

I noted that the counsels who finally appeared for both this witnesses at their criminal trial in the magistrate’s court Telok Datok had been procured with the aid of a senior police officer. The circumstances leading to the appointment of these lawyers by the senior police officer was clarified by both the parties involved in their testimony in court before me.

Without going into the details I accepted and believed the evidence of the SD30 that he was at the KL Police HQ for another matter and the case involving the 2 witnesses was informed by chance by the senior police officer SD28 who happened to be a friend. It is my finding that there was no ulterior motive on the part of SD28 when recommending a lawyer for both this witnesses. Nevertheless to me SD28 went beyond his call of duty and should have refrained from interfering in a case where his subordinate offivers were involved in investigating.

However the main consideration I gave to this issue was what the 2 witnesses felt on the appointment of these lawyers. The choice of SP59 as conveyed to his father SD15 was that he wanted SD30 to represent him. It is trite law only the accused can exercise the right of appointing counsel of his own choice. SD15 therefore had no business in interfering with the choice of SP59.

Further it is preposterous for SD15 to lead the court to believe that he was promised that his son would be freed if he accepted the police appointed lawyer. Surely SD15 could not have believed SP59 would be freed by virtue of the very fact that he knew that the son would be charged in court.

Further during the proceedings the charges were read to SP29 and SP59 and understood by them surely they would have not expected to be released if they pleaded guilty to the charge and more so after having admitted to the facts of the charge. The magistrate had taken enough precautions to ascertain that both the accused had pleaded and admitted to the facts voluntarily. To say the Magistrate was also involved in the plot to trap this 2 accused was certainly untenable.

The only conclusion that can be derived from the fact that SP29 and SO59 had pleaded guilty and admitted to the facts was because they had committed the offence for which they were charged. Their late disappointment could have stemmed from the fact that they were sentenced to more severely than they had expected. In short the whole conspiracy theory to me is unsustainable.

Having made a finding SP29 and SP59 had committed that acts that they were charged with I next looked at the facts themselves to determine whether they had any probative value in the proceedings before me.

The facts of the charge against SP29 and SP59 are contained in P711 and P712 respectively. The facts against SP29 showed that he had committed the offence of disposing of evidence to wit the ashes of Sosilawati and company whereas the facts against SP59 showed that he has disposed evidence by helping to burn the bodies of Sosilawati and company.

It was not incumbent upon me to determining whether the facts supported the charge or the evidence in this case corroborated the facts admitted by the 2 witnesses in this proceedings which the counsels invited me to do in this case by arguing that the facts did not support the charge. This was not the correct forum to do this.

I was merely concerned in the determining whether the facts as admitted by the 2 witnesses had any probative value that could be applied to the facts of this case. In determining this I had in mind the fact that both SP29 and SP59 were arrested together with the 3 accused in the case before me and ahd been questioned by the police. They knew that they were under investigation of the missing Sosilawati and company.

Therefore when they pleaded guilty both this witnesses knew exactly of whom the prosecution was referring to in the facts. P712 is especiallt cogent as SP59 had admitted that he had seen Sosilawati and company being killed and had helped the 2nd and 3rd accused to burn the bodies. I had earlier ruled that the facts did not implicate the accused directly but after taking into account the answers given by the accused to questions posed by the DPP in their cross examination that in the farm only 2nd and 3rd accused were named Thilayagan and Matan respectively it can be determined now that SP59 was referring to the 2nd and 3rd accused.

I have considered the 2 objections by the defence against accepting the facts contained in P711 and P712 as SP29 and SP59 are accomplices and because both this witnesses had been deemed witnesses unworthy or credit and SP29 had been impeached during the case for the prosecution.

As I have stated earlier that the fact the SP29 and SP59 are accomplices is no reasons for rejecting their evidence outright as the law recognizes accomplices to be competent witnesses against other accomplices. In this case after having cautioned myself I regard the admissions of SP29 and SP59 of the facts contained as a true reflection of the happenings on the farm on 30/8/10.

Further I regarded SP29 and SP59 unworthy of credit only for their evidence in the trial before me. This finding does not affect evidence in other proceedings. There is nothing in law declaring that once impeached a witness is no more a competent witness for any other trial or his evidence in some other proceedings cannot be considered by any court of the country.

I therefore regarded the facts in this proceeding to be cogent evidence against the accused in this case although I will put again a very big caveat by saying that on their own facts in P711 and P712 are insufficient to sustain a conviction of the 4 accused before me. In fact I would go as far as to say that even without the facts in P711 and P712 tendered in these proceedings there is sufficient circumstantial evidence which I have outlined earlier to implicate all the 4 accused.


The defence called as an expert a person SD12 who had been exposed to open air cremation since the age of 6. I had no doubts that this person was an expert in cremation according to Hindu rites. But my recognition to his expertise stops short to just that an expert in Hindu cremation rites. I could not stretch his expertise to include to all kinds of open air burnings. This is clear from the answers given by this witness himself when he stated that he used rubber wood and kerosene because they were cheap and not because of their intrinsic burning value. In other words his profession was for commercial purpose. The manner which he described the cremation took place of course conforms to the correct Hindu rites.

I cannot accept that this is the only method to burn bodies or the only proper way to burn bodies. This witness was carrying on family tradition and carried on the rites as he learned from his fore fathers and not from any form of literature.

It would be insulting the intelligence to accept this evidence and use it as a basis to decide that no burning of the bodies would have been done on 30/8/10 at the farm. The finding of burnt logs, the charred remains of soil at the farm and the presence of human bones, burnt zincs containing traces of blood indicated there was in fact a burning of human bodies on the farm and blood indicated there was in fact a burning of human bodies on the farm and it might have not be done in the correct Hindu rites manner yet it was done.

One cannot expect the same results when there are different methods of burning involved. Human bones were present at the site of burning supporting the fact that cerements like fragment of bones can still remain as happens in a normal Hindu cremation as testified by this witness. The fact the bones were found under the earth does not indicate that they had seeped through the earth as contended by the defence. If the accused could throw away the ashes they could have also dug the bones in.

There might be difficulty in burning bodies one top of another but it does not mean it cannot be done. This witness predictably could not comprehend doing such a thing as this was not the usual method in Hindu rites.


All the evidence in this case recouped together puts to shade the saying that dead men tell no tales. In this case the dead men and 1 woman shouted at the top of their lungs through silent evidence, a tale of dishonesty and deception precipitated by sheer and naked greed orchestrated by a man whose profession preached trustworthiness and honour.
This rogue professionals are rare and few yet their victims are not only the poor and desolate but also the high and mighty. This case is evidence of such a gruesome plot executed by a rogue professional and his cohorts with extreme brutality.

The question now is, are the facts sufficient to prove a charge of murder as defined in Penal Code. This is a case unlike others where there are no dead bodies recovered. The only other case of a similar nature was the case of Singapore Case of Sunny Ang where the accused was convicted despite the body of the victim not being found.

In the case of Sunny Ang the victim went to sea and never returned whereas in this case the victims went to the farm and never returned. However, there is far more evidence in this case then that was present in the case of Sunny Ang. In this case at least traces of the victim’s blood were found as well as personal items of the victims. In other word this case the bodies were not completely missing unlike the case of Sunny Ang.

I therefore see no reason why the accused in this case cannot be convicted merely because no bodies were recovered. The evidence in this case satisfies the ingredients required to prove a charge of murder that is the 4 accused had caused the death of Sosilawati and company and they had only one intention to do so that is to cause the death intentionally with full knowledge of their actions.


I am satisfied in this case that the prosecution have proven beyond reasonable doubth all the 4 charges against all the 4 accused and th accused have failed raise any reasonable doubt in the case of the prosecution. I find all the 4 accused guilty as charged on all the 4 charges.


Read more at NST here.

Saturday, 18 May 2013

My Dear Chinese Malaysian friends......

Something I ceduk from Tuan Syed's blog here which I find very interesting and a must share:

Reproduced without permission hence the word 'ceduk' used, oh what the heck just read it please its worth your while :))


My dear Chinese friends,

I find that this article which has been written by a young Chinese Malaysian brings the true sense and feeling of the Chinese Malaysia from the history of those years until now. 

It was exactly why we Malaysian Chinese could not be a truly Malaysian first disregard however hard we try and shout to the Nusantara that we are all Malaysians. 

We will always be the Chinese first then only Malaysian.

Assimilation by marriage will be a solution in which will bred a new generation of Malaysian of mix blood and culture. Something to ponder by the Chinese in Malaysia . I totally agree with him and below i would like to share his article to all for the benefit to foster a more tolerable and peaceful environment for all.


Ethnic Han (chinese)-Malaysian, please wake up from our ancestors' grievance and despair!


(Preface - This article was originally written by me fully in Mandarin. However i have not gathered enough courage to publish the mandarin version, having anticipated attacks from Chinese Chauvinists in Malaysia. I've seek many advices from wise people before putting my thoughts together in this issue. In the spirit of Malaysia, I shall put forth this to you. I dedicate this to every Malaysian, especially our brothers and sisters from different races and ethnicity.)

- "I was listening to a song by the name of 黄河怨 (Grievance of the Yellow River). The wordings of the song reflected the grievance and mourning by the widows and children of chinese men who went on to fight the japanese. The wordings of the song was painful. they were saddening, and full of regrets."

1) The Great Divide - of Northern and Southern Chinese Immigrants

Being a chinese malaysian/ Han Malaysian, when you know another new Han Malaysian friends by their name, you would then supplement another question that other races wouldn't common asked : "What is your dialect clan"?

Are you a hokkien? are you a cantonese, are you a hakka, are you a fuchiew, are you a TiewChew, are you a hainamese, or are you a Kwongxi?

many wouldn't go all the way to ask if you are a kwongxi. 

Had it occur to you, that NO ONE ever asked, if you're a : Shanghainese, SiChuanese, BeiJingnese, Nanjingnese, HeBei, ?

During the last Dynasty and the reign of the last Manchurian Emperor Pu-Yi, with the influences and bullying by the 8 foreign-alliances on China (八国联军), as well as persistent civil war lead by Dr Sun-Yat Sen, many Han Chinese, who forms the majority of the Chinese population couldn't bear it any longer. They were living in absolute poverty and were suffering from impoverishment. Deep inside their guts, they couldn't swear absolute loyalty to their king, who were of a different ethnicity from north - the ethnic manchuria, who practices distinct culture from the ethnic han from almost every aspect. 

Northern Chinese were commonly known as the 官人 (the rich/upper class). If you trace the english word "MANDARIN", it came from the ancient Sanskrit connotation of "MENTRI/MENTERI", which means "of the upper class". Mandarin, was known as the "dialect of the northern upper class". People who speaks Mandarin dialect, were the beijing officials from north. - I will elaborate further on this later.

Southern Chinese, like the Hokkiens, FUchiew, Hainamese, albeit adhering to the same writing system, spoke it differently. THese are the farmers, petty merchants, or commonly perceived as the "lower class" among the ethnic Hans. They long succumbed to the fate that northerner who speaks the upper class dialect (官语)-which later was known as the "mandarin" dialect are far more superior and richer.

living through poverty under the last ching dynasty, and severe instablity during the Nationalist Party's Reign under Yuan Shi Kai, many Chinese decided to leave the country.

Don't get it wrong here however.

The northern Chinese left China, with the intention of leaving it for good. they are comprised of the the poor, but mostly the rich. These people fearing that their assets would not survive through persistent civil warfare and lateron, the world war two, brought everything along with them to "better places", such as the USA and Europe.

The southern Chinese however, were "less" affected by the political instability, not being located in the crux of the game of thrones as much as the northerner. They, on the other hand, were those who seeked to "Change" the fate of their family. With that in mind, they went down south, as brought and offered by the British, to the Nusantara. (British was one of the 8 country alliances that dictated alot of china's politics).

They were brought in as Miner, labourer, and petty merchants to Nusantara countries, in order to work for the colonial masters' economical favour.

They were clinging on the hope that one day, upon gathering enough wealth, they could bring back their wealth here to China, and change the lifestyle of their Family in China. Some came alone, leaving their wive and children. Many others, bring along their immediate family members.

They suffered through the difficult passages to commute down south through massive ships, squeezing into the cramped little room for 1 month with technically minimal hygene provisions, just to get their way to Malaya.

They, were our ancestors.

2.) Do you know that most of your ancestors do not speak the language you are speaking now?

MY grandgrandmother Chan Seong Lan, who died 3 years ago at the age of 105, was one of the migrants. I had the privileged of hearing 1st hand experience from her regarding her journey. Granny Chan came from TeowChiew. 

When i was young, I had terrible communication problem with granny Chan. I spoke mandarin eloquently. but She doesn't. She speaks perfect Hakka and Teow Chiew, but never mandarin. To be honest, I've never heard she uttered a single mandarin phase. (what made me proud was that her MALAY was really good. She always "sembang" with the lady who sell laksa in front of her house, so i was told).

Our ancestors came down to Malaya with their dialect and language. they were very ignorant over the mandarin dialect (common acknowledge as a "language" in modern days). They do not even think that there was a need to learn mandarin. Most of their culutral practices and behavours were defined by their dialects, such as the Hokkiens and Teow Chiews' "Pai Ti Gong" ceremony on the 9th day of Lunar New Year or the Hakka's food like "Son Pan Zi", "Hakka teoh Fu" etc.

They came in with the simple thoughts of gathering Money, and bring it back to China so that it would benefit their relatives and family up in China. If you still have relatives above the age of 85, do ask them if they have siblings in China, and why didn't they go back to reconcile and reunite with them. we shall explore "why" they didn't go back in the next discussion.

3.) Our ancestors who wanted to go back to China, did not go back. Why?

As mentioned above, their main reason of coming down to Malaya/other south east asian country, was not to settle down permanently, unlike the northern Chinese who migrated to Europe or the US. 

Our Ancestors taught us a thousand year old virtue, of " Ru Xiang Sui Su 入乡随俗“ ( if you're in another foreign/alien land, you assimilate or integrate into the culture and practices of that society). "Ru Xiang Sui Su" was the guiding principle of the chinese who wanted to permanently migrate into a new society. You see the American Chinese migrant adapting Christian name, going to US schools, reading their news papers (of course you still have chinese circulation or chinese food in China town, which will be discussed later - as in the comparison between the china town of chinese who wanted to settle down in new society permanently, and the china town of Malaysia, former are likened to be a "remembrance" of their root, later is just a facade). The Chinese in Europe too incorporated into the european culture fairly quickly, where they won't be satisfied until their english is rich of British Accent. They did not forget their root nontheless of being ethnic chinese/han, but in terms of lifestyle and routine, they've assimilated and integrated into the society they've migrated to. You see that in places like Japan, Korea, or Thailand too for that matter. 

However, this virtue of "Ru Xiang Sui Su" did not apply to southern chinese who've migrated to Malaya. This is simply because they never wanted to stay permanently.

Furthermore, the fact that our ancestors started Chinese school in early 1900, (first being Foon Yew High School in Johor) , started of Chinese Press (Kwong Wah Jit Poh, which is much earlier than Utusan) proved the irrebutable fact that our Ancestors WANTED to ensure that their next generation to be "well equipped" with the Chinese language and culture/customs, so that when they are back in China they would be able to adapt into the norms/culture in China easily. Chinese who migrated with the intention to permanently settled down in a foreign country, never started chinese school or chinese press in the scale that our ancestors did. Back then, Chinese school was not unified. You have Penang's "Fu Jian High School", which conducts it's lesson in Hokkien (currently, renamed "Penang Chinese Girl School/ Bin Hwa High School"). The name of the chinese schools also pretty much reflect on our ancestor's "reminder" of the fact that their presence in Malaya was temporary. you have "中华CHONG HWA". Chong Hua is the abbreviation of the "Chong hua/ tiong hua" race (not ethnic), which then is another rephase of the term 中土大园的华夏民族 (the Hua Xia (deepest root of the chinese) race from the main land ground). Contrary to popular believe, Chong Hua is not derived from China's Full Name "中华人民共和国“'s "Zhong hwa". in fact, both China's name, and CHinese School's name in Malaya derived from the first root of Chinese race (again, not ethnic Han), which is the "Main colossal Land's Hua Xia race 华夏 race). 

what was the reason that they then stayed permanently?

If you read my previous blog post of "bumiputra, for non-bumiputra" ----> Link you would have realized that they CAN'T go back to China, against their desire.

soon after they came down, the world war two started. japanese invaded China, and there were civil war in CHina between the Communist fraction and the Nationalist fraction. Fact that Dr Sun Yat Sen started off his revolutionism from Penang, before recapturing China from the last manchurian emperor shows how deep an affinity between the CHinese in Malaya and China (of course he got his later funding from alot of oversea chinese in europe and USA as well, but he started in Penang, Malaysia).

Our Ancestors had NO CHOICE to go back to china and reunite with their siblings, family and loved one. As soon as the war ends, Communist party defeated Nationalist party lead by Chiang Kai Sek, and practiced "Close Door Policy". the Whole china, like North Korea, was sealed. No one was to enter and no one was to leave (technically).

Malaysian ethnic Han/Chinese will have no choice, but to negotiate for a settlement plan. They GRIEVE and MOURNE over the fact that they could no longer go back and reunite with their family in mainland China. But settlement in Malaya, was never meant to be perpetually. That's why they actually agreed to alot of terms that were seemingly compromising meritocracy on their part, but INSIST on venacular education. (read my previous blog above for an understanding about citizenship en mass). Venacular education, is the ONLY way they can ensure that their descendant like you and me, would be able to converse in our native mother tongue used in China, so that we could adapt the China's society when we're back.

The GRIEVANCE and MOURNING were then inscribed in our blood, and as a matter of fact, in the Federal Constitution right to vernacular education was guarenteed as a result of the "great trade off". the native nusantarian had no problem giving citizenship to assimilated Chinese/Indian/Europeans as long as they do not withhold their loyalty to their country of origin. Much to the malay's dismay, the chinese back then had almost all loyalty, in my humble opinion to China. Those who choose to assimilate would then be known as "peranakans", who speaks and behave like native nusantarian. the nusantarian would treat them as part of them. But because of the technical definition of them being "Chinese", they were bound by the faith of the 1st Generation Chinese Migrant unfortunately. The Seranis (eurasians) were not included in the "CHinese/INdian" package deal in the constitution. they assimiliated into the Nusantarian culture and was accepted. Again if you want to attack on this point, do read my previous blog first (Bumiputra, for non-bumiputra ---> )

Therefore It's suffice to say that Our ancestors, who wanted to prepare their next generation to go back in their stead (they couldn't because of the close door policy and world war two), instilled in our blood the "Legacy" of mandarin, the very gateway language to go back to China.


4.) Chinese School : To protect the 5000 years old culture and knowledge, or its just about the language as our Ancestor's legacy to become a gateway to go back to China?

I used to ask my friends from Chinese school, independent, UEC, or SMJK, on why would they go to Chinese School INstead of an ordinary National School.

i got 3 kinds of answers.

a.) The Chauvinistic answers
- Chauvinist (沙文主义) would tell me that it's our duty to protect the 5000 years old wisdom and culture. thats why we have to send our children to chinese school.

what these chauvinists failed to convince me, is how going to chinese school would ensure that they would protect the 5000 years old history, culture and knowledge?

- I asked them, do you know the "Si Shu Wu Jing (四书五经), the four main literature and 5 great mantras of the chinese. They couldn't even quote me the title of the 9 most important literature work of the chinese literature.

- I asked them, do you know the different school of thoughts between the confusionism 儒家思想, taoism 道家思想,or Mahayanian Buddhism 大乘佛理. they couldn't even distuingshih religion rituals and philosophical ideology behind the Chinese Culture-based religion

- I asked them, of the 4 great dishes in Chinese Culture, 四大名菜,京菜,粤菜,闽菜,and 川菜 (Beijing culinery culture, Cantonese culinery culture, Fu Jian culniery culture, and sichuan culinery culture) , how many dishes can they name? they couldn't even name ONE.

- I asked them, do you know the different between our Ethnic Han's tranditional costume, the HAN FU (汉服) and the Manchurian Bannerman's CHEONG SAM/ KEI PO (长衫, 旗袍,旗服) ? they thought that our traditional costume was Cheong Sam/ Kei fuk / Kei pou ), which was a disgrace to our ancestors. we were ethnic HAN with HAN surname like Tan, Lim, Chong, Teoh, but we called the Manchurian's costumes as our traditional costumes. Manchurians have surname like Yehonala, Nurhachi, Aisinjeoro. Not LIm, Tan, Chong. They didn't even know that.

Having said that, I , who camed from a Malay school, knew more about Chinese Culture, History, Wisdom and knowledge than them. 

their defence of chauvinism hence became obsolete, as you DON'T NEED Chinese school to defend the culture/knowledge of the 5000 years old wisdom.

b.) For the language, Economical reason since China is big.

That reason is even worse. Singapore has ZERO Chinese School, but mandated everyone to brush up their mother tongue. Singaporean ethnic chinese ended up speaking better Mandarin than Malaysian ethnic CHinese/Han. THey didn't even need Chinese school for that?

If Mandarin is there for economical and practical reason, they SHOULD acknowledge that and propogate mandarin's learning through the right way. Not the chauvinistic way. I went to Malay school, but took up mandarin all the way to SPM, ended up knowing more about mandarin the language, and Chinese culture than many of the Chinese School graduates. 

c.) Don't Know, just follow my parent's wish

That is the most dangerous part. This is exactly the very reason many chinese are living in our ancestors' legacy of Grieving and Mourning over the fact that they COULDn"T go BACK to china, and to make sure that their descendant are at least well equipped with the language so that when they eventually go back to CHINA they would be able to adopt at least in terms of language.

Chinese Education, is different from Chinese Education system. I think it is important for people of every ethnic origin to keep trace of their cultural route including language.

But we MUST not create an Education system purely to accomodate that aspect. Our Ancestors had valid reason to create a separate education system for chinese, for the very reason to prepare themselves and their next generation to Go Back and adapt to CHina. but now that we are permanently settled down in Malaysia, we should defend our mother tongue as a "language to trace our root", but not a SEPARATE SYSTEM altogether that would alienate a racial group from another throughout their growing time.

5.) China Premier Zhou En Lai's visit

in the 70s, when China ended it's close door policy and begin to build foreign ties, Zhou En Lai visited Malaysia. He then made a statement, asking Malaysian Chinese to Swear our loyalty to Malaysia, to our King the Yang Dipertuan Agong.

That puts an END to our grievance and despair of our ancestors, in an abrupt way. No more going back to CHina. CHINA closed it's door to them.

Instead of moving on and , like every other chinese around the world, to assimilate and integrate, our second generation ancestors were very CONFUSED. their affinity to Chinese school system is now changed, from initially being an affinity to mainland china, to purely the school system. It's like , I am an Alumni from Chong Hwa school, and i would NOT let it be replaced/closed. There are 1297 Chinese school in Malaysia, and every each of these schools have alumnis who would, for the sake of their affinity to the school per se, defend and justify their existence.

It soon became and issue of "Quality of Education".

Chinese School was preferred, in the modern context, mostly because of their quality. I have people telling me, Chinese School has better teacher and better quality, thats why we send our kids there.

Therefore it's imperative that we do not hide under the facade and hypocrisy of "Defending 5000 years old culture", and admit that the reason they go to chinese school is because of practical/economical/and quality consideration.


6.) Chinese's ability and willingness to adapt.

The Chinese, in fact, are among those who are most willing to adapt and modify our culture to intergrate with another culture that we look "highly" too. (of course, keeping a trace of our ethnic han route)

How many Chinese couples wear our traditional Han Fu costume during weddings. westernized, no?

Why many Chinese would adopt "Christian" name (NOT western, i am talking about name like Michael, Kelvin, Joseph, which are CHRISTIAN name) despite not being christians, and fact that it's very foreign to Chinese culture? of course they keep their enthic HAN route by keeping the surname/given name.

Why so many Chinese are willing to modify our offerings to the Deities? instead of candle light, many are now replaced with, hmn... red bulbs? 

Talk about food, do you know that many of the SO CALLED Chinese food like Hokkien Mee, Bak Kut Teh, Hainam Chicken rice, can NEVER be found in Hokkien, or Hainam China? it's a modification and adaptation to the South East Asian CHINESE taste and preference. If you can modify most of the important cultures, it means you are flexible!

Chinese has a fairly flexible mode to adapt. 

fact that the reason Chinese refuse to adapt to the Native nusantarian culture and behaviour, is very worrying. That's the root of Racism, sparked by FAKE chinese chauvinism.

have you seen a Zikri Tan Boon Hook? or Fatimah Ng Siew Lai? ok lets try with malay names instead of Islamic /arabic/persian name. how about Mawar Liew Mei Siew? or Delima Ong Mai Ling? no? you see more Christophers, Kelvins, Michaels (no offence to many of my friends who've adopted christians name) than ever.

Why did we fail to adapt to the native customes and culture is something that we have to ponder upon. i WOULD NOT spell the words out here and risk being labelled a "traitor to the race" like what Emeritus Professor Tan Sri Khoo Kay Kim has been treated rudely by the ignorant chauvinists.

For my Chinese Friends who speaks hokkien.

How do you call a Malay person in Hokkien? HUANNA 蕃仔 ? please use to find out what that really means. it's a disgrace and i felt ashamed.


7.) China Town

Have you been to the China Town in US big sities, and also London's CHina Town? the China town in Western Countries are VERY chinese. It serves as a "remembraces" and "traces" of the Chinese origin for the migrants, as well as , for economical purposes sell off the unique chineseness to the foreigners. Most Chinese migrants in these country, who're well assimilated in their respective native culture, would from time to time, visit China Town to remind themselve about their root, in the form of remembrances more than "embracing" them.

Have you been to the China Twon in Kuala LUmpur, and feel the sorry state of it even being duped as "china town"? There is NO NEED for a China Town in Malaysia. most town in Malaysia is China Town. Chinese bill boards, Chinese advertorials, Chinese signboards etc. Why is there a need for a "CHINATOWN" anymore? any Street in Penang or Certain street in KL/ Serdang/Puchong could well beat London's China town as a more "china" china town.


8.) Malaysian First, or CHinese First?

Funny enough, If you ask that question, Many Ethnic Han Chinese Malaysian would answer you that they are Malaysian first, and Chinese second, without KNOWING what it means to be Malaysian first.

(Caution, if you are a URBAN BANANA, this does not applies to you. according to cense report, there are only 9% of you existing. rest 91% are Chinese educated ) You wake up every morning and watch TVBS Asia, pheonix channel, CCTV4, or hua hee tai. Shows that 80% of other Malaysians who are not chinese will never watch. Tune in to 988, myFM, aiFM, OneFM, channels that 80% of Malaysians don't understand and will never listen to. You reach your office, open up SinChew, NanYang, GwongMing, KwongWah, China Press, Oriental daily, something that only 80% of Malaysians CANNOT understand. you MIGHT have lunch with your malay/indian colleagues, and chat about life and work. once you go home from work, you talk to your family, children in Mandarin, a language that 80% of Malaysians CANNOT speak or understand. before you sleep, you go to facebook and scroll through. You post among your friends, whom 80% came from your ethnic. 

in your daily routine, you are only a MALAYSIAN for 20%, but Chinese 80%. and you call yourself a MALAYSIAN FIRST? hmn... then perhaps, you could tell me how would Chinese first or Malaysian first make a different to you? Lets not quote me example of "WHEN YOU ARE OVERSEA" because you know what, how long are you over sea? so you're only Malaysian first when you are oversea? hmnnn.

The goal of me posting this long post, is to ASK for the ethnic HAN chinese Malaysian, to really reconsider our stand on issues pertaining race. Stop being chauvinistic and start to integrate and assimilate, WITHOUT compromising your ethnic identity. CHinese in UK/ US/ Thailand all did that willingly. why can't we? it's our ancestors' teaching that we SHOULD do that. 

WAKE UP from our ancestors grievance and despair of not being able to go back to China. We are done with that. Let the grievance and despair follow our ancestors to their grave. Start rethinking about your stand as Malaysian.

Please INTEGRATE and ASSIMILATE into the native culture, and OF COURSE , keep mandarin as a language that would trace your ethnic origin. NOT THE OTHER WAY round or you are still TRAPPED in our ancestor's grievance.


P/s I will write another post on HOW Mandarin, a dialect of the northerner, KILLS OFF our mother tongue (which is our dialect). Mother tongue for Chinese is different, it's not the language, but the dialect that our ancestors used. Do you know that great poet LI BAI 李白 wrote his poem in HE BEI dialect, which is the current "Hokkien Language", and the HE BEI dialect was the OFFICIAL language used in TANG dynasty royal palace and court? and there you think everyone in the movie speaks mandarin it must be the spoken language back then. MANDARIN is killing off your mother tonger. THe language is called HAN language 汉语。mandarin, (formerly 官语,(language of the aristocrats), now 普通话 putong hua, 华语 huayu) is MERELY a dialect of the northener. Chinese language is HANYU + your DIALECT. NOT Hanyu + MANDARIN. 

that i will discuss in another post.

I further dedicate this post to Joan Lai, Wayne Teo, Jeffrey Foh, and every Chinese Malaysian who thinks that we MUST learn how to integrate into the native Malaysian culture.